

我国知识密集型服务贸易逆势增长

前10月服务贸易逆差同比减少51.1%

本报综合讯(冯其予)在12月3日举行的新闻发布会上,商务部新闻发言人高峰表示,今年以来,受新冠肺炎疫情等因素叠加影响,我国服务贸易规模有所下降,目前已呈现趋稳态势,服务出口表现明显好于进口,贸易逆差减少,知识密集型服务贸易占比提高。

1月至10月,我国服务进出口总额37257.8亿元,同比下降16.1%。一方面,服务贸易逆差进一步减少。1月至10月,我国服务

出口15489.5亿元,下降1.8%;进口21768.3亿元,下降23.9%。服务出口降幅小于进口22.1个百分点,带动服务贸易逆差下降51.1%至6278.8亿元,同比减少6569.4亿元。另一方面,知识密集型服务贸易逆势增长。1月至10月,我国知识密集型服务进出口16390.3亿元,增长8.3%,占服务进出口总额的44.0%,提升9.9个百分点。其中,知识密集型服务出口8609.4亿元,增长8.2%,占服务出

口总额的比重达到55.6%,提升5.1个百分点。出口增长较快的领域是知识产权使用费、保险服务、电信计算机和信息服务,增幅分别为27.2%、18.4%和14.4%。知识密集型服务进口7780.9亿元,增长8.4%,占服务进口总额的比重达到35.7%,提升10.7个百分点。进口增长较快的领域是金融服务、电信计算机和信息服务、保险服务,增幅分别为35%、23.4%和18.6%。此外,新冠肺炎疫情对世界范围内旅

行服务进出口造成严重影响,旅行服务进出口明显下降。1月至10月,我国旅行服务进出口8732.8亿元,下降47.1%,其中出口下降48.5%,进口下降46.9%。剔除旅行服务,1月至10月我国服务进出口增长2.3%,其中出口增长4.8%,进口与去年同期基本持平。

发布会上还回应了近期商务领域的热点问题。今年以来各自贸试验区积极克服新冠肺炎疫情疫情影响,继续改革创新,大胆探索,营商环境持续

优化,有效激发市场活力,在稳外贸稳外资方面作出了积极贡献。据了解,前10个月,今年以前设立的18家自贸试验区进出口总额达3.8万亿元,占全国的14.8%;其中,浙江、河南、四川自贸试验区增速亮眼,进出口分别同比增长80.5%、52.9%和38.3%。前18家自贸试验区实际利用外资1310.1亿元,占全国的16.4%;其中,海南、福建、上海自贸试验区增速显著,实际利用外资分别同比增长49.8%、46.5%、39.4%。

适应新形势 增强外贸综合竞争力

商务部有关负责人解析国务院支持外贸创新发展九大举措

新华社记者 邹多多

近日,国务院办公厅印发《关于推进对外贸易创新发展的实施意见》,从九个方面提出支持外贸创新发展的具体举措。九大举措有哪些新亮点、稳外贸政策效果如何、怎样展望我国外贸形势……商务部有关负责人回应了相关热点问题。

让外贸在新发展格局中作出更大贡献

突如其来的新冠肺炎疫情给世界经济和国际贸易带来巨大冲击,今年以来,我国外贸面临前所未有的风险和考验。商务部部长助理任鸿斌说,九大举措的提出正是为了应对当前的复杂形势,准确识变、科学应变、主动求变,以适应高质量发展需要。

“外贸连接国内外两个市场两种资源,有条件、有基础也有能力,通过创新发展、夯实基础、激发活力,为构建新发展格局提供强有力支撑。”任鸿斌说。

他表示,新举措鼓励企业统筹用好国内国际两个市场,加快推进内外贸融合发展。其中,“优化出口产品结构,提升出口产品质量”有助于加快形成国际竞争与合作新优势。

任鸿斌表示,对外贸易是拉动经济增长的“三驾马车”之一,我们将努力制定好外贸的“十四五”发展规划,使对外贸易在新发展阶段为我国经济社会发展作出更大的贡献。

一系列稳外贸政策取得显著成效

外贸稳增提质事关经济发展大局。今年以来,国务院多次专题研究稳外贸相关工作,出台一系列超常规、阶段性政策措施。

“力度之大,前所未有!”商务部外贸司司长李兴乾说,在各地各部门共同努力下,稳外贸政策已经取得显著成效。

稳住了外贸主体,稳住了市场信心,稳住了外贸产业链供应链,稳住了国际市场份额,稳住了外贸外资基本盘。李兴乾说,“五个稳住”展现出政策实施的效果。

当前,疫情国际蔓延仍未见底,国际贸易格局和贸易结构正在深度调整。李兴乾表示,商务部将继续抓好稳外贸政策措施的持续落实,密切关注外贸形势变化,针对企业反映的新情况、新问题、新困难,研究储备新一批政策措施,持续推进外贸创新发展、稳中向好。

有信心实现全年外贸发展目标

全球贸易持续承压,我国外贸却持续回暖。今年前10个月,我国货物贸易进出口同比增长1.1%,连续5个月正增长。同时,国际市场份额也在进一步提升。

任鸿斌说,防疫物资和“宅经济”产品出口对前10个月外贸出口起到良好的支撑作用。同时,我国率先复工复产,新基建等也带动国内需求增长,为扩大进口提供了很好的基础。

展望下一阶段中国外贸形势,任鸿斌表示,中国外贸韧性足、潜力大,企业创新能力强,长期向好的发展趋势没有改变。“我们完全有信心实现全年外贸发展目标!”

他说,今后将坚持新发展理念,紧紧围绕构建新发展格局,继续发挥制度优势、市场优势和动能优势,持续推进外贸创新发展,增强对外贸易综合竞争力,确保实现明年外贸发展的良好开局和稳健起步。

新华社电

珲春市安委会召开全体会议

(上接一版)切实抓好大排查大整治。严厉打击烟花爆竹非法生产、非法运输等行为。要防范各类突发公共安全事故,重点抓好学校、医院、商场、车站和大型综合体等公共场所及其他人员密集场所的消防安全,抓好大型集会活动疫情防控,提前做好病源追溯溯源和流调排查准备,确保防疫大局持续稳定。要认真做好应急值守,严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备制度,完善应急处置机制。

产责任链。各专委会要全面夯实工作责任,执行好安委会各项工作要求;各乡镇街道党政主要负责人要落实好第一责任人职责,严格落实属地管理责任;各职能部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求,从严格落实部门监管责任;要督促企业落实主体责任,严格按照安全生产标准开展生产经营活动。

会议强调,要持续拧紧安全生

产责任链。各专委会要全面夯实工作责任,执行好安委会各项工作要求;各乡镇街道党政主要负责人要落实好第一责任人职责,严格落实属地管理责任;各职能部门要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求,从严格落实部门监管责任;要督促企业落实主体责任,严格按照安全生产标准开展生产经营活动。

为“十四五”时期经济社会发展提供根本保证

(上接一版)党的十九届五中全会单、加强督促检查等方式,形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制,确保党的重大决策部署有效落实,不断提高党领导经济社会发展的能力。

北风卷地 瑞雪将临

(上接一版)进补时注意“去寒就温”,多吃些温阳散寒、固肾益精的食物,如羊肉、山药、红枣、枸杞等;起居方面,遵循“早睡晚起,必待日光”的原则,以防寒邪损伤阳气。

中山水运口岸

新模式助跨境电商货物出口

本报综合讯(施宽)近日,一批空气净化器以“9710”模式经拱北海关所属中山港海关顺利出口,最终发往欧洲,成为中山水运口岸首次验收的跨境电商B2B直接出口货物。

“跨境电商B2B直接出口”模式的实施进一步拓宽了企业出口通道,报关方式更便捷,有利于外贸企业争取更多国际订单。“广东英为拓科技有限公司报关员戴先生说。

根据海关总署2020年第92号公告,中山港海关各业务现场已正式开展跨境电商B2B监管业务试点。

中山港海关综合业务一科科长蔡惠婷介绍,海关给予跨境电商B2B出口企业简化申报、优先查验、便利通关、适用转关、允许退货等多方面便利,助力跨境电商企业降低通关成本,提高通关时效,让“中国制造”大胆“卖全球”。



近日,在广州海关所属佛山海关驻高明办事处现场海关的监管下,26吨“洋垃圾”在高明珠江码头退运出境。今年以来,广州海关全面强化口岸风险防控工作,严厉打击固体废物瞒报伪报行为,持续对“洋垃圾”走私进境保持高压打击态势。11月以来,广州海关已退运固体废物8批共732吨,涉及废塑料、冶炼矿灰等固体废物。 丘永忠 摄

聊城海关

差异化帮扶助企保护知识产权

本报综合讯(武守群 刘楠)聊城海关加大调研力度,筛查辖区主要自主品牌出口企业,量身定制差异化帮扶措施,关企互动,助力企业保护知识产权。

近日,在中科凤祥生物科技股份有限公司,针对其自主品牌“MIMIDO”与“mimido”在非洲屡遭假冒现象,聊城海关组成法务、通关、查验专业人员为企业“问诊”“开方”。该品牌产品为鸡味汤块,主要出口到贝宁、尼日尔、加纳等西非国家和地区,出口货值连续保持千万美元以上。但近几年在尼日尔、尼日利亚、多哥、贝宁等多地经常出现假冒产品,严重影响了品牌形象。对此,聊城海关一方面帮

助企业摸清底数,调研该类侵权产品来源地及中国主要出口口岸,主要近似商标“MEMIDO”“NINI-DO”“mimedo”,提交预定式布控指令;另一方面支持企业维权,在海关法律、政策等方面为企业提供法律和技术支持,帮助企业在国内、国外依法维权。在浙江,企业提起了民事诉讼;在尼日利亚通过商标授权使经销商提起了法律诉讼。

在国内较大的蜡印布生产基地——三和集团,聊城海关为其量身定制了帮扶措施。“三和牌”在非洲耕耘多年,该品牌蜡印布占非洲30%的市场份额。近几年非洲市场相继出现假冒商品。聊城海

关把三和集团作为“龙腾”行动重点企业,帮助企业解决知识产权保护中遇到的难题。经调查发现,主要侵权假冒商品来自某国。对此,聊城海关延伸服务范围,建议企业双管齐下,依公约在马德里商标注册体系下进行商标注册,依区域协定在非洲知识产权登记注册,有效拓展了知识产权保护范围。同时,建议实施商标授权,使代理商有权以自己的名义在国外海关和法院系统维权,提高了维权效率,降低了成本。

聊城海关还针对其他不同情况的企业采取了差异化的帮扶措施,助力企业加强知识产权保护。

金陵海关「智能锁」为跨境电商货物通关加速

本报综合讯(孔繁辉 刘诗月)日前,在南京空港跨境电商产业园内,海关监管关员在一辆满载着货值280万元的服装、烘焙用品等跨境电商出口商品的货车边轻点手机屏幕,为监管车辆施加“智

能锁”后,货车缓慢驶出金陵海关监管场地,驶向南京禄口国际机场货运区。该批商品是园区跨境电商出口的“双十一”预售商品,将被运往荷兰阿姆斯特丹。

以往接受海关对转关货物的监管时,海关使用的都是传统铅封封关,在启运地海关和目的地海关均需要海关关员人工进行施解锁操作,目的地海关还需要人工核对转关单信息和锁志信息,整个过程所需时间较长。而装上了“智能锁”之后,监管车到了监管现场后就能自动解锁,系统能自动核验信息,无需再等待现场人工核对时间,直接卸货装上飞机,跨境通关每一步都是“无缝衔接”。

金陵海关驻邮局办事处跨境电商监管科科长孔繁辉介绍,智能安全锁系统采用与物流卡口系统联动机制,货物经过现场监管验收后,系统才能进行自动施锁及卡口自动抬杆离场,同时,装有智能安全锁的转关运输车辆实施运行轨迹定位跟踪并全程记录,在到达目的地海关卡口指定解锁范围后,可自行核验启运地海关所发送的物流信息,比一对一一致后实施自动解锁,提高了传统人工核对信息的时效性和准确率。“看似全程‘看不到’海关监管关员现场操作,但其实货物的实时物流动态,分分钟都在我们的监管下。”

目前,“智能锁”已在金陵海关等跨境电商出口商品的货车边轻点手机屏幕,为监管车辆施加“智

货值381.3万元,免缴税款53.02万元——

海南“零关税”清单正式落地

经济日报记者 潘世鸣

12月1日零点26分,海口海关所属海口美兰机场海关成功受理海南航空控股股份有限公司货值381.3万元的气象雷达收发机申报进口手续,该批货物经海关快速放行后投入生产使用,成为海南自由贸易港首票原辅料“零关税”货物,免缴税款53.02万元,标志着海南自由贸易港“零关税”清单正式落地实施。

“海南自由贸易港原辅料‘零关税’政策清单涉及12个飞机航材维修用零部件税号,我们公司第一个申报进口清单商品,实实在在享受到了海南自贸港‘零关税’政策红利!”海南航空控股股份有限公司采购部保障室经理柳帅说。

经国务院同意,2020年11月11日,财政部、海关总署、税务总局印发《关于海南自由贸易港原辅料

□海南自贸港“零关税”政策自2020年12月1日起执行,原辅料“零关税”政策实行正面清单管理,清单将根据海南实际需求和监管条件动态调整。

□“零关税”原辅料加工制造的货物出口或“零关税”原辅料直接出口,无需补缴税款,按照现行出口货物有关税收政策执行。

“零关税”政策的通知》,该政策自2020年12月1日起执行。政策明确在全岛封关运作前,在海南自由贸易港注册登记并具有独立法人资格的企业,进口用于生产自用、以“两头在外”模式进行生产加工活动或以“两头在外”模式进行服务贸易过程中所消耗的正面清单内的原辅料,免征进口关税、进口环节增值税和消费税。原辅料“零关税”政策实行正面清单管理,清单将根据海南实际需求和监管条件动态调整。

此外,为贯彻落实《海南自由贸易港建设总体方案》,规范海南

自由贸易港进口“零关税”原辅料的监管,海关总署11月30日发布《海南自由贸易港进口“零关税”原辅料海关监管办法(试行)》。《办法(试行)》指出,开展“零关税”原辅料业务的企业,应当建立符合海关监管要求的管理制度和计算机管理系统,实现对“零关税”原辅料耗用等信息的全程跟踪,并确保数据真实、准确、有效。以“零关税”原辅料加工制造的货物,在岛内销售或销往内地的,企业应当事先补缴其对应进口“零关税”原辅料的进口关税、进口环节增值税和消费税,并办结海关手

续。“零关税”原辅料加工制造的货物出口或“零关税”原辅料直接出口,无需补缴税款,按照现行出口货物有关税收政策执行。

记者从海口海关了解到,海南自由贸易港原辅料“零关税”政策实施首日,海口海关受理海南航空控股股份有限公司、海南金海浆纸业股份有限公司2家企业4票“零关税”货物进口申报手续,货值4084万元,免缴税款达550万元。商品类型覆盖了进口用于企业生产自用、用于“两头在外”生产加工和用于航空器维修三种模式。

海南金海浆纸业股份有限公司关

务课课长潘荣桂表示,公司制造浆纸所需木片等原材料基本依赖进口,享受免征进口关税政策,但是需缴纳进口环节增值税。原辅料“零关税”政策落地实施后,预计每年可为企业带来5000万元的税收优惠,将大大缓解企业流动资金压力,有助于企业加快发展步伐。

为贯彻落实好海南自由贸易港原辅料“零关税”政策,海口海关抽调骨干力量研究梳理原辅料“零关税”商品清单,第一时间组织开展监管系统升级及运行测试工作,配合海关总署研究制定监管办法,提前调配监管力量并开展业务培训确保政策顺利实施,根据海南外贸发展特点和企业实际需求主动上门进行多种形式的政策宣讲和解读,指导企业用足用好政策。